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Метод «Мікрофон»  дає можливість кожному учневі швидко і лаконічно, імітуючи «говоріння в 

мікрофон», висловлювати власну думку чи позицію. Наприклад, під час вивчення історії повсякдення середньовічної 
Європи вчитель може поставити запитання «Чи відрізняється середньовічне ставлення до моди від сучасного?».  

«Коло ідей» – ефективність цього методу полягає у вирішенні суперечливих питань зі створенням 
можливості учням висловити власну позицію [4]. Наприклад, у 9 класі під час вивчення наукових і технічних 
досягнень на етапі підбиття підсумків можна запропонувати учням таку думку: «Результати людської діяльності в 
XІХ ст. вплинули на повсякденне життя людини не тільки того часу, але і сучасної епохи».  Учні висловлюють свої 
думки по черзі, доки не будуть вичерпані ідеї; всі запропоновані варіанти відповідей записуються на дошці.   

«Займи позицію» – цей метод дає можливість виявити різні позиції учнів щодо певної проблеми або 

суперечливого питання. Метод є ефективним з точки зору демократичності щодо розмаїття поглядів на проблему, 
що вивчається/обговорюється, та надання можливості учням усвідомити наявність протилежних позицій щодо її 
вирішення. Унаслідок застосування цього методу учні навчаються слухати свого співрозмовника та наводити 
переконливі аргументи щодо власного твердження. Наприклад, на занятті з історії України у 8 класі з теми 
«Люблінська унія» учитель може запропонувати учням думку історика І. Гирича, який висловився щодо змін, які 
відбулися в українському суспільстві після прийняття Люблінської унії: «Українське суспільство модернізується. 
Унія підштовхнула його до самоорганізації на нових засадах» [1, с. 7]. Чи поділяєте ви думку вченого з цього 
приводу? Учням пропонується обрати одне із тверджень: «Так, згоден/згодна», «Ні, не згоден/не згодна», «Це 
складне для мене питання» та обговорити власну позицію в утвореній групі, висловити власні аргументи. Після 

цього хтось із учнів може змінити свою позицію й перейти до іншої групи. Далі вчитель має підбити підсумки, а 
учасники – назвати найбільш переконливі аргументи своєї групи. 

У методичній скарбниці є чималий досвід застосування різноманітних форм проведення уроків при 
вивченні історії повсякденності. Серед них – урок-практикум, урок-рольова гра, урок-екскурсія, урок-презентація 
тощо. Так,  на уроці з теми «Культурне і духовне життя в Україні в період десталінізації» (11 клас)  учні грають ролі 
учасників форуму діячів української культури початку 60-х років, висвітлюють досягнення та проблеми в різних 
галузях культури та науки. Рольова гра вимагає від учнів прийняття конкретних рішень у проблемній ситуації в 
межах ролі, дає можливість на собі відчути та зрозуміти життя та проблеми відповідного часу чи епохи. На уроці-

подорожі  «Рим – столиця імперії» (6 клас) учні здійснюють заочну подорож до вічного міста. На своєму шляху вони 
знайомляться з інформацією на різних зупинках про римські дороги, про культурні пам’ятники, про життя жителів 
міста, їхні традиції і звичаї. Під час уроку-практикуму «Екскурсія до історичного музею» п’ятикласники  
потрапляють до різних залів музею і виконують такі завдання: зроби підписи до малюнків, відгадай кросворд, 
з’єднай стрілками портрети відомих археологів із назвами культур, які вони досліджують, розфарбуй державні 
символи України тощо. На такому уроці вдосконалюються спеціальні та загальнонавчальні вміння і навички, 
здійснюється  застосування знань у нових ситуаціях, учні виконують значно більше завдань, ніж на традиційному 
уроці. Для проведення уроку-презентації «Середньовічний Китай» (7 клас) учні об’єднуються в групи, які готують 

виступи з використанням наочного матеріалу. В кінці своєї розповіді для всіх слухачів вони пропонують розгадати 
кросворд за тією інформацією, яку вони презентували [2]. 

У результаті оптимального використання різних інтерактивних методів та форм навчання змінюються 
позиції вчителя й учнів у навчально-виховному процесі. Із носія готових знань учитель перетворюється в 
організатора пізнавальної діяльності учнів, а останні стають рівноправними суб’єктами в навчанні. Водночас 
створюється та реалізується модель творчої особистості, яка не лише володіє навичками спілкування, розуміє 
історичний процес, а й вміє самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, культури й моралі, виявляє 
свій творчий потенціал, що є основою успішного подальшого професійного становлення особистості. 

Список використаних джерел 

1. Гирич І., Євтушенко Р. Суперечливі питання історії України та відображення їх в сучасних підручниках 
для 7–8 класів. Історія в школах України. 2000. № 2. С. 6–9. 

2. Карашевич Т. В. Використання інтерактивних методів навчання на уроках історії та правознавства – один із 
напрямів активізації пізнавальної діяльності учнів. URL:  https://naurok.com.ua/vikoristannya-interaktivnih-
metodiv-navchannya-na-urokah-istori-ta-pravoznavstva-odin-iz-napryamiv-aktivizaci-piznavalno-diyalnosti-
uchniv-17867.html (дата звернення: 15.05.2020). 

3. Коляструк О. А. Методологія історії повсякденності. Вісник Харківського національного університету імені 
ВН Каразіна. Сер.: Історія. Випуск 44, 2011. С. 8-21. 

4. Пишко О. Л. Інтерактивні методи навчання як спосіб розвитку творчих здібностей учнів на уроках історії 
та правознавства. URL:  https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=2257 (дата звернення: 15.05.2020). 

5. Шаріпова Т. В. Впровадження інноваційних технологій на уроках історії як чинник створення оптимальних 
умов розвитку для особистості.   URL:  http://fel2005.dp.ua/docs/blog/09/028.pdf  (дата звернення: 
15.05.2020). 

 
 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ГЕНДЕРНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ У ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Мельничук Ю. М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Джеджера К. В., доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) 

 імені проф. Поніманської Т. І.  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Посилення тенденцій щодо утвердження рівних можливостей для самореалізації чоловіків і жінок в 
багатьох суспільних системах (трудових відносин, політики, економіки) актуалізує проблему гендерного виховання 
особистості. 

https://naurok.com.ua/vikoristannya-interaktivnih-metodiv-navchannya-na-urokah-istori-ta-pravoznavstva-odin-iz-napryamiv-aktivizaci-piznavalno-diyalnosti-uchniv-17867.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-interaktivnih-metodiv-navchannya-na-urokah-istori-ta-pravoznavstva-odin-iz-napryamiv-aktivizaci-piznavalno-diyalnosti-uchniv-17867.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-interaktivnih-metodiv-navchannya-na-urokah-istori-ta-pravoznavstva-odin-iz-napryamiv-aktivizaci-piznavalno-diyalnosti-uchniv-17867.html
https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=2257
http://fel2005.dp.ua/docs/blog/09/028.pdf


154 
 

У зв’язку з цим цей напрям виховання став предметом численних наукових досліджень. Питання, пов’язані 

з формуванням культурних стереотипів гендерних відносин та статеворольової поведінки, гендерної соціалізації 
хлопців та дівчат, конструювання маскулінності та фемінності розглядаються в роботах О. Вороніної, Т. Гурко, 
Є. Здравомислової, І. Кльоциної, І. Кона, Н. Лавриненко, В. Левицького, Є. Мещеркіної, Н. Пушкарьової, 
Л. Попової, Р. Рєпіної, Л. Столярчук, І. Тартаковської, А. Тьомкіної. Сутність гендерного виховання аналізують 
В. Васильєва, С. Вихор, Т. Голованова, І. Іванова, О. Кікінежді, О. Коцур, В. Кравець, О. Луценко, Л. Міщик, 
І. Мунтян, О. Цокур, Л. Штильова.  

Більшість учених схиляються до думки, що поняття «гендер» треба трактувати у контексті соціальних, 
культурних та психологічних відмінностей між чоловіками та жінками, їхніх мускулінних та фемінних якостей, а 

гендерне виховання – як комплексний цілеспрямований вплив на особистість, який здійснюється з метою 
конструювання чоловічих і жіночих ролей, формування гендерної ідентичності, вироблення навичок взаємодії з 
іншою статтю на паритетних засадах поваги і ненасильства.   

Дослідження, проведені Т. Говорун, О. Кікінежді, В. Мовчун, О. Міщенко, Л. Мухоморіною, 
О. Листопадом, А. Сьоміною, Р. Шулигіною, засвідчують цей порівняно новий виховний напрям є надзвичайно 
актуальним у дошкільному віці, оскільки дає змогу дитини ефективніше ідентифікуватись з власною статтю і 
створює таким чином «підґрунтя для подальшого дорослого життя» у контексті формування адекватних відносин з 
представниками своєї та протилежної статі [7, с. 125]. 

У наукових джерелах (В. Мовчун, Р. Шулигіна) стверджується, що «найбагатший досвід взаємодії з 

однолітками різної статі діти набувають у закладі дошкільної освіти» [7, с. 127].  Водночас дослідники підкреслюють 
надзвичайно сильний вплив сім’ї в аспекті засвоєння зразків гендерної поведінки та гендерних відносин. Її 
виняткова роль пояснюється тим, що дошкільник щодня спостерігає за поведінкою і стосунками найрідніших і 
найважливіших для неї людей, наслідує приклад їхнього ставлення до представників своєї та іншої статі,  копіює 
статеворольові форми поведінки, що є у цей віковий період одним з найдієвіших механізмів набуття 
соціокультурного досвіду.  

При цьому варто взяти до уваги, що такий досвід вирізняється сьогодні низкою доволі гострих проблем, 
пов’язаних із частково збереженими у ньому домінантними формами мускулінності, зафіксованими у переконаннях 

щодо вищості позиції чоловіків порівняно з жінками,  та, як наслідок, гендерною нерівністю між чоловіками й 
жінками, і водночас кризою мускулінності і фемінності, що виявляється у певній втраті традиційних чоловічих і 
жіночих рис відповідно чоловіками і жінками. У зв’язку з цим варто погодитись з думкою  О. Листопада про те, що 
лейтмотивом  гендерного виховання дошкільників має бути відмова «від протиставлення за ознакою статі в родині, 
закладі дошкільної освіти, та інших провідних інститутах соціалізації», формування «практики взаємовідносин 
статей на засадах гендерного паритету», самовизначення, самовдосконалення і самореалізація кожної особистості 
[2, с. 146]. 

Розв’язання цього завдання дослідники (Н. Клименюк, О. Листопад, М. Савченко, А. Сьоміна, Н.  Субота) 

пов’язують значною мірою із забезпеченням ефективних педагогічних умов в закладі дошкільної освіти, що зокрема 
вимагає визначення низки оптимальних організаційно-методичних компонент зазначеного процесу.  

Так, з погляду О. Листопада, успішному гендерному вихованню можуть сприяти гендерний педагогічний 
супровід як «вид організованої взаємодії супроводжуючого і супроводжуваного, який передбачає зміну ціннісно-
смислових орієнтацій і установок дошкільнят і забезпечує їх соціальноособистісний розвиток мужності/ 
жіночності»; інтерактивну взаємодію і співпрацю з сім’єю, спрямовану на ознайомлення батьків з проблемами 
гендерного виховання; оновлення розвивального середовища, орієнтованого на розвиток гендерної самосвідомості 
дошкільнят [3, с. 148].  

Близькими до думки, викладеної попереднім автором, є  пропозиції М. Савченко – автор виокремлює у 
розробленій нею моделі гендерної соціалізації дошкільників та необхідні умови, як взаємодія закладу дошкільної 
освіти з батьками в процесі гендерного виховання дітей та організація предметно-розвивального середовища, в 
якому здійснюється гендерна соціалізація особистості; організація різних видів діяльності в ЗДО на засадах 

гендерного підходу [5, с. 29]. 
Конкретизуючи можливості впливу діяльності на результати гендерного виховання дошкільників, 

дослідники підтверджують ефективність такої  педагогічної умови, як залучення до різноманітних видів діяльності, і 
пропонують використовувати вихований потенціал навчальних занять та ігрового середовища (В. Мовчун, 
Р. Шулигіна [7]), читання казок (Н. Клименюк, Н. Субота [2]).  

Водночас викликає інтерес висновок, зроблений Н. Клименюк та Н. Суботою про дієвість у процесі 

гендерного виховання такої педагогічної умови, як успішне методичне забезпечення цього процесу (дослівно: 
«цілеспрямоване використання системи адекватних методичних засобів у виховній роботі, які сприяють 
формуванню гендерної ідентичності у дітей дошкільного віку») та використання  у ньому індивідуального підходу 
до кожної дитини [2]. 

На підставі узагальнення поглядів учених ми дійшли висновку про те, що  одним із дієвих засобів 
гендерного виховання є діяльність та зокрема гра як її провідний різновид у дошкільному віці. Адже відомо, що саме 
ігри є для дитини невичерпним джерелом знань та досвіду поведінки. 

Відповідно провідними педагогічними умовами гендерного виховання дошкільників можуть бути: 

• організація ігрового середовища, орієнтованого на гендерний розвиток дітей; 

• педагогічний супровід ігрової діяльності дошкільників, спрямований на гендерний розвиток 
дошкільників; 

• реалізація індивідуального підходу до кожної дитини під час керівництва ігровою діяльністю (у 
контексті особливостей її гендерного розвитку); 

• взаємодія закладу дошкільної освіти з сім’єю в аспекті гендерного виховання дітей. 
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Обґрунтовуючи першу із запропонованих  педагогічних умов, зазначимо, що орієнтація ігрового 

середовища на гендерні відмінності у житті і діяльності людини – один з необхідних кроків подолання гендерної 
уніфікації дошкільного виховання. Тому наявність у ньому відповідних статевій належності іграшок (наприклад, 
конструкторів, механічних іграшок, іграшкових інструментів або лагідних звіряток, ляльок, кухонного приладдя 
тощо) та ігрових атрибутів (наприклад, до ігор «Рятувальники», «Пожежники», «Козаки», «Будівельники», «Сім’я», 
«Родинне свято» тощо) допоможе дітям не тільки краще зафіксувати відповідні зразки поведінки, але й засвоїти   
моральні еталони у ставленні до представників протилежної статі, до їх інтересів та діяльності. 

У зв’язку з домінування серед вихователів представниць жіночої статі з притаманними їм типом 
сприйняття, мислення і поведінки досить складною для виконання є друга педагогічна умова. Саме тому ми 

вважаємо її обов’язковою у запропонованому переліку. Її реалізація, на наш погляд, базується на обізнаності з 
відмінностями  між хлопчиками та дівчатками та на урахуванні зумовлених цими відмінностями потреб. Відтак для 
здійснення адекватного педагогічного супроводу ігрової діяльності вихованців недостатньо набутого вихователем 
соціального досвіду. Для цього потрібні висока особистісна культура та глибоке розуміння особливостей і потреб 
своєї і протилежної статі, що сприятиме організації такої ігрової діяльності, яка уможливить гендерну ідентифікацію 
як дівчаток, так хлопчиків. 

Необхідність наступної педагогічної умови пов’язана з наявністю індивідуальних відмінностей у дітей, у 
зв’язку з чим вони неоднаково сприймають, оцінюють і реалізують свої гендерні ролі. Адже як слушно зазначає з 
цього приводу М. Радзивілова, основним завданням  гендерного виховання є не так формування чоловіка і жінки із 

заданими мускулінними або фемінними властивостями, як створення умов для розвитку індивідуальної гендерної 
культури особистості, вироблення гнучкої статево-рольової поведінки [4, с. 4]. Зважаючи на це, вкрай важливо  
підібрати такі види ігрової діяльності, такі ігрові ситуації, які б не лише викликали дитячий інтерес, але й сприяли 
розвитку і закріплення необхідних особистісних якостей, ставлення, зразків поведінки кожної окремої дитини,  що є 
ознаками індивідуального підходу. 

Важливість четвертої педагогічної умови пояснюється не лише її визначною роллю у передачі досвіду 
гендерних взаємин і поведінки, але й виключним значенням цього виховного інституту для дитини – згідно з 
влучним висловом С. Кампов, за силою виховного впливу «жоден педагог не може зрівнятися з батьками» [1, 

с. 95].  
«Будучи  головними  агентами  гендерної соціалізації дітей, – стверджують Л, Вовк та Н. Скотна, –   

батьки несуть на собі обов’язок «конструювання» в свідомості дитини  установок на: відсутність страху перед 
людьми протилежної статі;  можливість  контактувати  з  людьми протилежної  статі;  гендерну  ідентичність 
особистості,  що  відповідає  реалістичному сприйняттю своєї власної статі» [6, с. 9]. Проте водночас варто 
зауважити, що: далеко не всі батьки володіють достатнім рівнем гендерної вихованості, належними 
педагогічними уміннями для здійснення гендерного виховання своїх дітей, а також готовності до взаємодії з 
педагогами  в цьому аспекті. 

На нашу думку, позитивних результатів у гендерному вихованні дітей можна досягнути лише тоді, коли 
батьки усвідомлюють його значення і завдання, є позитивним прикладом для наслідування, активно взаємодіють з 
вихователями. Реалізація цієї умови в сучасній інтерпретації полягає у тому, що батьки мають стати повноправними 
учасниками освітнього процесу, яких вихователь спрямовує до підвищення самоосвіти, спонукає до пошуку рішень 
та спільного розв’язання проблем.    

Підсумовуючи викладене, маємо підстави стверджувати, що запропоновані педагогічні умови можуть 
забезпечити успішне гендерне виховання дошкільників. 
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